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Aufgabenstellung

Die Aufgabenstellung umfasst inkl. Deckblatt 10 Seiten.

Die Klausur besteht aus vier Aufgaben, die alle zu 16sen sind.

Die Bearbeitungszeit betrigt 90 Minuten.

Das karierte Konzeptpapier dient zum Erarbeiten der Losungen.

Bitte libertragen Sie Thre Losungen in die separaten Losungsblitter. Nur die dort einge-
tragenen Losungen werden gewertet.

Fiillen Sie das Deckblatt der Losungsblitter aus und kennzeichnen Sie jeden Bogen Kon-
zeptpapier mit Name, Vorname und Matrikelnummer.

Ein nicht programmierbarer Taschearechner ohne Textspeicher ist als Hilfsmittel zu-
gelassen.

Klemmen Sie nach Ende der Bearbeitungszeit das Konzeptpapier hinter das Deckblatt der
Losungsblitter. Die Aufgabenstellung ist nicht mit abzugeben.

Viel Erfolg!
Punkte
. Aufgabe: max. 12 Punkte
. Aufgabe: max. 22 Punkte
. Aufgabe: max. 27 Punkte
. Aufgabe: max. 29 Punkte

Gesamtpunktzahl: max. 90 Punkte
B



Aufgabe 1 (max. 12 Punkte)

Bei den nachfolgenden Thesenblocken kénnen jeweils eine oder mehrere Antworten richtig
sein. Jede korrekt beantwortete These wird mit +0,5 Punkten, jede nicht korrekt beantwortete
These mit —0,5 Punkten bewertet. Wird eine These nicht beantwortet, erfolgt eine Bewertung
mit 0 Punkten. Die Mindestpunktzahl jedes Thesenblocks betrigt 0 Punkte.

Thesenblock 1:

(€)) Einzelkosten stellen stets variable Kosten dar.

(b) Variable Kosten kénnen sowohl aus Einzel- als auch aus Gemeinkosten bestehen.

(©) Eine Werbeaktion fiir ein spezielles Produkt stellt Sondereinzelkosten der Fertigung
dar.

(d) Ein Pauschalbetrag flir zu bezahlende Lizenzen kann fixe Vertriebsgemeinkosten
darstellen.

(e) Die Leistungsabschreibung bei einem Taxi stellt variable Kosten dar.

@ Kalkulatorische Abschreibungen stellen Periodengemeinkosten dar.

Thesenblock 2:

a) Bei Stufenleiterverfahren spielt die Reihenfolge der Verrechnung von Vorkostenstel-
len keine Rolle fiir die Hohe der prim#ren und sekundidren Gemeinkosten.

(b) Das Gleichungsverfahren stellt im Vergleich zum Stufenleiterverfahren die verursa-
chungsgerechtere Sekundéirkostenverrechnung dar.

(@) Die innerbetriebliche Leistungsverrechnung wird bei der Grenzkostenrechnung nur
fiir die variablen Gemeinkosten durchgefiihrt.

(d) Variable Gemeinkosten einer Vorkostenstelle werden bei der empfangenden Endkos-
tenstelle stets wieder zu variablen Gemeinkosten.

(e) Die Fixkosten von Vorkostenstellen werden bei der innerbetrieblichen Leistungsver-
rechnung bei Grenzkostenrechnung nicht auf die Endkostenstellen weiterverrechnet.

® Der Zuschlagssatz fiir variable Vertriebsgemeinkosten ist stets kleiner als der Zu-

schlagssatz flir die vollen Vertriebsgemeinkosten.



Thesenblock 3:

@) Kalkulatorischer Unternehmerlohn stellt bei einer GmbH Anderskosten dar.

(b) Kalkulatorische Fremdkapitalkosten sind stets Zusatzkosten.

©) Bei einem Verkauf auf Ziel entstehen Einnahmen aber keine Einzahlungen.

(d) Aktivierte Eigenleistungen sind vom Unternehmen selbst erstellte Maschinen, die
mit den Herstellkosten bewertet werden.

(e) Die Tilgung eines Kredits fithrt (ohne Betrachtung der Zinswirkung) zur Erhthung
des Eigenkapitalquote.

® Nicht die Anschaffung, sondern die Nutzung einer Maschine fithrt zur Veridnderung
von Jahresiiberschuss und Betriebsergebnis.

Thesenblock 4:

(é) Das Betriebsergebnis beim Umsatzkostenverfahren ist bei Lageraufbau stets hoher
als beim Gesamtkostenverfahren.

(b) Der Anteil der variablen Kosten an den Herstellkosten ist fiir die Lagerentnahme
100 %, wenn das Betriebsergebnis bei Lagerabbau bei Grenz- und Vollkostenrech-
nung identisch ist.

(©) Bei Lageraufbau ist das Betriebsergebnis bei Vollkostenrechnung stets kleiner als
das Betriebsergebnis bei Grenzkostenrechnung.

(d) Bei Lageraufbau werden die Bestandserhohungen mit den vollen Herstellkosten be-
wertet, wenn die Vollkostenrechnung angewendet wird.

(e) Aus Sicht der Kosten- und Leistungsrechnung beeinflusst die Mehrwertsteuer als
durchlaufender Posten nicht die Héhe des Betriebsergebnisses.

® Bei Lagerabbau und Vollkostenrechnung werden Fixkosten der vergangenen Periode

auf die gegenwirtige Periode iibergewdlzt.



Aufgabe 2 (max. 22 Punkte)

Die DSS DRESDENERSPIELESCHMIEDE GMBH entwickelt und vertreibt Brettspiele. In der Pro-
duktsparte Wirtschaftssimulationen werden zwei Spiele angeboten: WERTROLLER und
INVESTORENSCHRECK. Als Controller dieser Produktsparte mochten Sie zukiinftig statt der
bisher im Unternehmen praktizierten Vollkostenrechnung auf die Grenzkostenrechnung um-

stellen, um aussagekriftigere Daten zur Entscheidungsunterstiitzung generieren zu kénnen.

Im Rahmen eines Pilotprojektes sollen Sie die Grenzkostenrechnung in ihrer Produktsparte
einfiihren. Dafiir liegen Thnen die folgenden Informationen vor:

3,00 € 4,00 €
120,00% 120,00%
7,50 € 5,00 €
120,00% 120,00%
20,00% 20,00%
10,00% 10,00%
25.500 Stiick 20.000 Stiick
1.500 Stiick 3.000 Stiick
2.500 Stiick ~ 500 Stiick
39,95 € 49,95 €

bezogen auf die jeweiligen Einzelkosten
**  bezogen auf die Herstellkosten der abgesetzten Anzahl an Spielen

AuBerdem sind fiir das Spiel INVESTORENSCHRECK fiir den Vertrieb noch zusitzlich fixe Li-

zenzgebiihren in Hohe von 90.000 Euro pro Jahr zu entrichten.



Aufgaben

Fihren Sie eine Ergebnisrechnung auf Grenzkostenbasis durch. Runden Sie alle auf dem L6-

sungsblatt anzugebenden Zwischen- und Endergebnisse auf zwei Nachkommastellen!

a) Berechnen Sie die Herstell- und Selbstkosten je Stiick fiir die beiden Brettspiele!

b) Berechnen Sie die Absatzmengen und den Umsatz fiir die beiden Brettspiele!

Rechnen Sie in den folgenden Teilaufgaben mit den hier angegeben Werten weiter!

e

6,50 € 7,00 €

16,50 € 11,00 €

2,00 € 5,00€

29,90 € 24,70 €

6,00 € 10,00 €

24.500 Stk. 22.500 Stk.

+1.000 Stk. -2.500 Stk.

ampimsatzoitd ; el 950.000,00 € 1.125.000,00 €

* Die fixen Selbstkosten enthalten bereits die Lizenzgebiihren.

c) Ermitteln Sie das Betriebsergebnis auf Grenzkostenbasis gemil dem Gesamtkos-

tenverfahren und tragen Sie die fehlenden Bezeichnungen in dem Losungsblatt ein!
Gehen Sie davon aus, dass die Kostenstrukturen in der Vorperiode fiir die Spiele

gleich waren.

d) Um welchen Betrag dndert sich das Betriebsergebnis, wenn es auf Vollkostenbasis
ermittelt worden wire? Gehen Sie davon aus, dass die Kostenstrukturen in der Vorpe-

riode fiir die Spiele gleich waren.



Aufgabe 3 (max. 27 Punkte)

Die TRUCKSPRIT GMBH ist ein Unternehmen, das unter anderem Tankstellen beliefert. Aufler-
dem wird das Rohél an andere Unternehmen weitergeliefert. Das ben&tigte Rohél ist sehr lang
haltbar, unterliegt aber hiufigen Preisschwankungen. Fiir eine angemessene Planungssicher-
heit wird daher eine gréBere Menge an Rohdl in den unternehmenseigenen Grof3tanks gela-
gert.

In folgender Tabelle kann man den Anfangsbestand von Rohdl laut Inventur sowie die Zu-

ginge und Abginge von Rohdl wihrend des Geschiftsjahres einsehen:

6 250 . 67,00
80 66,00
160 ?
100 ?
70 200 438 74,00
250 ?
260 280 220 64,00
140 ?
140 200 5o 56,00
220 ?
100 65,00

Aufgaben:

a) Wie hoch ist der rechnerische Endbestand an Rohdl (in Barrel) z7um Ende des
Geschiftsjahres am 31.12.7
b) Welches Bewertungsverfahren miisste man anwenden, um einen méaglichst niedrig

bewerteten Endbestand zu haben?



d)

Berechnen Sie den Wert der Abgiinge und den Wert des Endbestandes an Rohol
nach folgenden periodischen Methoden! (Runden Sie auf zwei Nachkommastellen!):
Durchschnittsmethode (periodisch)
FiFo-Methode (periodisch)
LiFo-Methode (periodisch)

Berechnen Sie den Wert der Abginge an Ol nach folgenden permanenten
Methoden! (Runden Sie auf zwei Nachkommastellen!):

Durchschnittsmethode (permanent)

FiFo-Methode (permanent)

Gehen Sie nun zusitzlich zur bisherigen Lagerbestandsentwicklung davon aus, dass
am 11.11. eine zusitzliche Lieferung von 130 Barrel Ol zum Preis von 59 EUR/Barrel
getitigt wurde. Dieser Zugang wurde aber aufgrund des Faschingsfestes vergessen zu
verbuchen. Um wie viel EUR #4ndert sich der Wert des Endbestandes nach der

permanenten FiFo-Methode, wenn man diesen Zugang mit berticksichtigt?



Aufgabe 4 (max. 29 Punkte)

In der GASSI GmbH (Gunther, Albert & Schumann Sportinstitut) steht ein Fithrungswechsel
an, nachdem Herr K. Putt eine eher ungliickliche Begegnung mit einem Tennisschlidger hatte.
Frau G. Schickt iibernimmt die Fithrung und bringt aufgrund Ihres betriebswirtschaftlichen
Hintergrundes einige Anderungsvorschlige in die Kostenrechnung ein. Als verantwortlicher
Mitarbeiter in der Kosten- und Leistungsrechnungen des Standortes Dresden stehen Sie Frau
Schickt zur Seite.

Das Sportcenter in Dresden ist ein wichtige Niederlassung der GASSI GmbH und in zwei
Vorkostenstellen (Hausmeister und Reinigung) sowie fiinf Hauptkostenstellen (Badminton,
Squash, Tennis, Verwaltung, Vertrieb) gegliedert. Bisher wurde in der Kostenstellenrechnung
aus Vereinfachungsgriinden das Anbauverfahren verwendet. Die Daten aus dem letzten Mo-
nat liegen vor:

Hausmeister 11.040
Reinigung 3.000
Badminton 1.500
Squash 2.250
Tennis 3.000
Verwaltung 3.600
Vertrieb 7.500

Die innerbetrieblichen Leistungsbeziehungen in Hausmeister- und Reinigungsstunden sahen
im letzten Monat wie folgt aus:

Dabei ist zu beachten, dass der Hausmeisterservice der Dresdner Niederlassung so gut arbei-
tet, dass die Leistung auch extern angeboten wird. Im letzten Monat wurden dadurch zusitz-
lich 310 Stunden an Hausmeisterleistung extern abgerechnet.



Aufgabe:
Wenn nétig, runden Sie Thre Ergebnisse auf zwei Nachkommastellen!
a) Fiihren Sie zur Vorbereitung der Abrechnung des letzten Monats die Kostenstellen-

rechnung nach dem Anbauverfahren durch und geben Sie die Summen der priméren
und sekundiren Gemeinkosten fiir jede Kostenstelle an!

Die Planung fiir den aktuellen Monat ist in den folgenden Tabellen dargestellt. Durch den

plotzlichen Fithrungswechsel entstand jedoch etwas Trubel, so dass einige Zahlen verloren

gingen. Wie im Vormonat wurden wiederum 310 Stunden Hausmeisterleistung extern abge-
rechnet.

Hausmeister 11.500
Reinigung 3.000 t 8280 - 17¢0
Badminton 1.400
Squash 2.400
Tennis 3.100
Verwaltung 4.000
Vertrieb 7.700

b) Im aktuellen Monat wird nun das Stufenleiterverfahren angewendet, wobei die

Hilfskostenstelle ,,Hausmeister* zuerst verrechnet wird. Sie finden heraus, dass die
Verrechnungspreise fiir eine Hausmeisterstunde 23 EUR und fiir eine Reinigungsstun-
de 15,68 EUR betragen. Berechnen Sie die Stunden, die der Hausmeisterservice und
die Reinigung fiir Tennis erbracht haben!

c) Frau Schickt zweifelt daran, ob der Hausmeisterservice wirklich extern angeboten
werden sollte und bittet Sie, fiir die Planung des aktuellen Monats eine kurze Er-
gebnisrechnung fiir den Hausmeisterservice aufzustellen. Fiir die monatlich 310 Stun-

den an extern abgesetzter Hausmeisterserivce-Leistung erhilt die Dresdner Niederlas-



d)

10

sung 14.000 EUR (netto). An Kosten fallen neben den primdren Gemeinkosten der
Hausmeister-Kostenstelle noch Verwaltungs- und Vertriebsgemeinkosten an. Der Zu-
schlagsatz betrdgt dabei 62,5 %. Berechnen Sie das Ergebnis, das fiir den extern ange-

boten Hausmeisterservice im aktuellen Monat geplant ist!

Gehen Sie nun unabhingig von Thren Ergebnissen in b) und c) fiir die Planung des

aktuellen Monats von folgenden Werten aus:

30 Stunde
3.392 Tennis: 110 Stunden

Tennis:

Fihren Sie die interme Leistungsverrechnung nach dem Stufenleiterverfahren
durch (Reihenfolge: erst Hausmeister, dann Reinigung) und geben Sie die Summe der
priméren und sekundéren Gemeinkosten an!



